

农业增效 农村增绿 农民增收

——柳河县棚膜产业发展纪实

□ 张国威

近年来,柳河县加快实施乡村振兴战略,加快转变农业发展方式,变资源优势为经济优势,支持和鼓励农民就业创业,拓宽增收渠道,因地制宜大力发展以棚膜产业为主的高效设施农业,取得了明显的经济效益和社会效益,走出了一条农业增效、农村增绿、农民增收的新路。

据统计,全县棚膜产业发展面积达到2490亩,其中温室1399亩,大棚面积1091亩。全县棚膜作物主要以蔬菜、水果、食用菌、花卉、苗木为主,其中蔬菜种植主要集中在导航街道河北村,柳河镇城南村、中安村,三源浦镇沿河村以及柳河乡,冬季蔬菜生产主要集中在县城周边,导航街道河北村和柳河镇城南村,生产面积32亩;水果种植主要集中在柳河镇里仁村,安口镇烧锅村,红石镇由家村、四清村、和平村以及向阳镇西岗子村;食用菌主要集中在凉水镇凉水村、安口镇五人班村和圣水镇五大家子村;花卉苗木主要集中在柳河镇、孤山子镇、圣水镇及安口镇。

因地制宜,打造农旅融合棚膜发展园区

柳河镇里仁村,2016年前还是全县经济较为薄弱的村,为实现增收致富,里仁村组织本村有思想有创业精神的20余人,赴丹东学习草

莓技术,通过考察选定发展大草莓产业,成立合作社带领村民致富,全村147户中有56户参加了合作社。在村书记的带领下,流转土地60多亩,建起草莓温室大棚,通过土地抵押贷款解决了启动资金问题。在乡镇政府和农电部门的帮助下,安装了160千瓦的变压器。同时,聘请丹东地区有经验的草莓种植技术员为园区做指导。通过实践得出,柳河独特的自然条件使草莓口感相比丹东更好。销售过程中,里仁村通过定做草莓礼品盒以及在柳河各大商场、单位免费品尝宣传,迅速打开了市场。为进一步提高棚膜产业收益,里仁村注册了金彭草莓商标,丰富大棚栽培品种,拓宽经营渠道,先后发展了大樱桃、葡萄、白桃、李子、盆栽花等产品多元

化发展,提高了棚膜产业效益,仅盆栽花一项,就为村民提供100多人次的就业机会,带来10多万元的工资性收入。在发展棚膜产业的同时,里仁村还将山地药材花海与棚膜采摘相结合,发展乡村旅游产业,实现了一二三产业融合发展,里仁村被评为省级“一村一品示范村”。

科企融合,打造创新驱动棚膜发展平台

红石镇同样也发展草莓产业,其中发展主体是柳河红石康乐现代农业科技有限公司。在草莓大棚建设方面,该公司结合自身在光伏领域的强项,建设了23

栋技术十分先进的草莓温室大棚,通过安装自动放风设备、补光灯、滴灌系统建立物联网系统,可设定最适宜草莓生长的空气温湿度、土壤温湿度、光照度等指标,实现智能化控制。智能化、科技化的投入,不仅提高了草莓品质,经检测这些从丹东引进的红颜草莓,由于园区土壤肥沃,温度适宜,湿度合理,所产生的草莓富有光泽、果肉细腻、果粒饱满,平均单果重26克,最大单果超50克,品相超越原产地,而且使草莓产业的带动能力进一步增强,自投产以来,

共产生收益85万元,其中,11万元用于增加村集体经济收入,74万元用于提高扶贫收益,惠及全镇282户684人。柳河红石康乐现代农业科技有限公司2020年被评为吉林省“菜篮子”科企融合示范基地,以康乐园区为标准,全县先后在多个乡镇建立了先进的棚膜园区,全县棚膜发展平台实现技术上的大跳跃。

政策引导,打造棚膜产业长效发展新环境

为进一步培育壮大富民产业,保障棚膜产业长效发展,柳河县出台《加快发展棚膜经济促进农民增收工作实施方案》支持产业发展。在资金方面,不断提高政策“红利”,利用扶贫整合资金于2016-2020年投入2435万元建设棚室75栋,2021年投入3032万元建设棚室76栋。同时,在用地、用水、用电以及园区基础设施建设等方面也给予了很大支持,全县棚膜产业实现健康有序发展。

本报讯 王学雷报道9月的松原大地,硕果飘香,丰收在望。近日,在松原市宁江区伯都乡杨家村的菜园认领区内,成熟的豆角、柿子等各色果蔬迎来了采摘时节,来自松原城区的小菜园“主人”以家庭为单位,一家老少齐上阵,在欣赏美丽田园风光的同时体验收获的快乐。

杨家村发展特色旅游产业

据了解,杨家村的菜园认领区可根据市民订单需求,采用可追溯、专人管等手段打造标准化精品绿色菜园认领区,认领人可利用休闲时间携亲友体验农耕收获乐趣,也可委托本地农户种植、采摘、送货。同时,杨家村的休闲娱乐区、儿童文化娱乐区、果蔬采摘区、民宿区、农

产品种植试验区等特色旅游区块也各具特色,成为远近闻名的乡村游首选地。

近年来,杨家村把乡村旅游创新发展作为重点来抓,依托山水优美、文化灿烂、生态优越的组合优势,致力于把杨家村打造成山水如画、乡村如诗、

田园如歌的乡村旅游目的地。为全方位推动旅游产业发展,杨家村建立了乡村旅游发展领导小组,集中发力,唱响“聚杨家村,品新文化,打生态牌,倡乡村旅游”的旅游主题,并提出了全域旅游新格局,大力推进乡村旅游资源整合。根据“优势项目优

先安排,特色项目优先考虑,重点项目加快推进”的原则,以打造休闲农业、生态观光为抓手,大力发展杨家村特色旅游产业。建立健全了党支部带头服务机制,在市区乡三级党委、政府的领导下,从抓好村级班子建设入手,在基础设施建设上提升,在改变思想上破冰,以党支部引领创建合作社,支撑乡村旅游业发展,给杨家村旅游经济提供坚

实保障。杨家村党支部书记黄彦宇介绍,今后将进一步把发展乡村旅游融入乡村振兴战略和美丽乡村建设中,同保护生态资源、改善人居环境、带动富民增收、培育文明乡风结合起来,打造宜居宜业宜游的美丽乡村。



本报讯 颜爽 记者郭小宇报道 金秋硕果累累,又到一年收获季。靖宇县那尔轰镇北沟村因地制宜,不断发展壮大特色产业,为群众增收开辟新路,为乡村振兴注入新活力。

走进北沟村五味子种植基地,空气中弥漫着五味子特有的香气,一串串饱满的“红宝石”挂满枝条。随着五味子成熟,大量客商陆续入村考察五味子品质、订购五味子。

五味子果实呈不规则的球形或扁球形,有光泽,种皮薄而脆,药用价值很高,具有敛肺止咳、生津止渴、补肾安神的作用,常用于治疗咳嗽日久、消渴、失眠多梦等症状,深受消费者喜爱。今年的价格跟往年基本持平,干品批发价每公斤60至70元,市场价能卖到每公斤80元以上。

北沟村的五味子是2017年下半年通过争取帮扶单位资金,由合作社经营管理,项目的开发进一步壮大了村集体经济,增强了村集体产业发展后劲。靖宇县旺兴中草药种植专业合作社负责人刘宗福说:“五味子今年已经正式挂果,平均亩产在1000公斤以上,按照今年的市场价格,预计能突破50万元的产值。”

近年来,那尔轰镇以实现农业农村现代化为总目标,以实施乡村振兴战略为总抓手,坚持区域集群化、品牌绿色化、生产标准化、产业规模化、服务社会化的发展路子,按照“一乡一业,一村一品”的产业布局,不断夯实“三农”基础,构建新型农业产业体系,发展乡村新产业新业态,为乡村振兴注入新动力。

北沟村:五味子成致富新产业

镇赉:稻香蟹肥双丰收

本报讯 王春胜报道 一水两用、一地双收。眼下,正值镇赉县水稻成熟期,稻田里沉甸甸的稻穗迎风摇曳,春季放入田间的大眼幼体蟹苗和扣蟹也经过脱壳成长,将迎来了丰收季。

走进莫莫格蒙古族乡元宝吐村庆江农民种植养殖专业合作社,一派繁忙景象——社员正从稻田地泄水渠里捕捞扣蟹,再投放到越冬池里,为明年养殖河蟹做准备,而成品河蟹也将陆续上市。

“稻蟹共养”是通过河蟹与水稻的共养共生,使河蟹的排泄物为水稻提供有机肥料,而稻田里的水草、虫为河蟹生长提供食物,达到稻田不施农药,水稻与河蟹相互给养。由于绿色无污染,稻蟹在市场上价格好、不愁卖,加之不用为稻

田灭草灭虫投入成本,“稻蟹共养”模式下农户的经济效益会成倍增加。水稻为螃蟹提供了优质的生长环境和充足的饵料,而螃蟹又能为水稻松土除虫,改善水稻生长环境。水稻与螃蟹之间相互促进的生态关系,便培育出了绿色无污染的稻田蟹和蟹田稻。

近年来,镇赉县立足生态强县发展定位,围绕落实“三双一旅”产业发展战略,推动实施“双水撬动”,实现水稻、水产互促融合,全面推进镇赉县稻蟹共生水产特色养殖业健康发展。通过政府重视主导指导,水产部门服务支撑,利用全县水稻资源优势,在全县域内重点实施“2655”稻蟹综合种养示范推广工程,确保种养户实现一水两用、一地双收,带动农民增收致富,助力乡村振兴。

扶余积极发展能源产业

本报讯 高桂华报道 扶余市始终高度重视能源发展工作,积极建设能源产业,先后引进吉电股份风能项目、山东水发集团生物质能项目等能源项目,能源开发取得了长足发展。

做好乡村振兴77兆瓦光伏项目。按照计划,扶余市光伏发电乡村振兴项目总装机容量约77兆瓦。拟采取“政府+阳光新能源”合作模式,由阳光新能源公司负责项目总体规划、投入、开发、建设、运行与维护,按成本回收为基准逐年将部分收益注入村集体。项目计划总投资约3.5亿元,拟建于三井子镇,经测算扣除年度投资后,对应每个村集体年度可获得1.8万元至2万元稳定收入。

谋划垃圾发电项目。项目投资2.15亿元,建设总规模为日处理生活垃圾400吨,年处理14.6万吨。该项目申请报告已经编制完成,稳评、安评、环评等工作正在扎实推进。

推进三井子五期风电项目。充分发挥项目秘书、领导包保项目等机制,为该项目提供全方位服务,加大推进项目前期工作力度,促进项目早日开工、早日投产、早日达效。

开发中冶集团光伏发电项目。中冶集团计划在扶余市得胜镇征迁4个行政村,3个村用于发展农文旅融合项目,发展旅游业,另外1个村开发建设光伏发电项目,目前已经达成意向。

遗失声明

王文彪遗失道路运输经营许可证正本,证号:号220382400674,车牌号:吉C64752声明作废。

不动产权证书遗失补发公告

房屋所有权人:王剑,坐落:辉南县朝阳镇爱国街七委六组,建筑面积:53平方米用途:住宅,不动产权证:吉(2017)辉南县不动产权第0000192号。根据《不动产登记暂行条例实施细则》第二十二条规定,申请补发,现声明该房屋所有权证书作废。与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,补发不动产权证书。

辉南县不动产登记中心 联系电话:0435-8215876

公告

我中心在履行征收工作过程中,有下列房屋登记所有权的房屋由相应买受人携带房屋产权证及房屋买卖合同来办理征收补偿事宜。为了保证房屋登记所有权的利益不受侵害,现通知下列房屋登记所有人在30日内来办理征收补偿事宜;如房屋登记所有权人对买卖合同有争议,请在30日内向我中心提出,否则视为无异议,我中心将与买受人签订征收补偿协议。

产权证姓名:吕明,产权证号:第吉房执杉字第2006075号。房屋原地址:新民街。签署协议人:吕成龙 特此通知

辉南县房屋征收中心

公告

由于湾龙镇共安村村民洪海个人保管不善,将我单位核发的《确定位置通知书》丢失,编号0818090,现公告作废,特此声明。

梅河口市村镇建设服务中心

遗失声明

梅河口市艺嘉食品超市《食品经营许可证》副本遗失,社会信用代码:92220581MA14DKQN1X,法人:刘凯,经营场所:吉林省梅河口市博文四期12-1#楼1-3#号1-4#楼门市,许可证编号:JY12225000074584,发证日期:2017年9月15日,有效期至2022年9月14日,声明作废。

房屋所有权继承与赠与公告

房屋所有权人:柳亚贤、刘为庆,坐落:辉南县杉松岗新民街(回迁:民乐宜居二期A6号楼1单元802室,面积:42.39平方米,建筑面积:17.20平方米;用途:住宅,房产证号:房权证辉朝字第3000254号。由于子女刘兰继承该房屋,配偶刘为庆一半继承权赠与子女刘兰,其他继承人自愿放弃。其他继承人自愿放弃。与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心 联系电话:0435-8215876

房屋所有权继承与赠与公告

房屋所有权人:姜宝生、马艳芳,坐落:辉南县朝阳镇工业街五委一组,建筑面积:93.72平方米,用途:住宅,产权证号:辉房权证辉朝字第0017040号。由于姜妻龙飞继承该房屋,配偶马艳芳一半继承权赠与子女姜龙飞,其他继承人自愿放弃。与此相关的利害关系人对此公告有异议的,应在公告之日起十五个工作日内向辉南县不动产登记中心提出异议申请,逾期不申请异议的,不动产部门将为其办理继承登记。特此公告

辉南县不动产登记中心 联系电话:0435-8215876